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K Ü L F Ö L D I SZEMLE. 
Iskolák a szabadban. A gümőkóros és olyan gyermekeken 

kivül, akik értelmi gyengeségük miatt nem jutnak előre az iskolában, 
az újabb kutatások a gyermekek egy harmadik csoportjára hívták fel 
a figyelmet, akiket testileg gyengéknek nevezhetünk. Olyan gyerme-
kek ezek, akik többé-kevésbbó rendesen tudják látogatni az iskolát 
és akik tanulnak is ott, de akik vérszegénységben és egyéb kezdeti 
betegségalakokban szenvednek. Az iskolásgyermekek 3—5%-a ilyen. 
Ezekre a gyermekekre különösen a városi élet hat gyengítőleg. Az 
ilyen gyenge testű gyermekek számára, akik nem értelmi fejlettség-
ben maradtak el egykori társaiktól, Boston város közoktatásügyének 
intézősége külön iskolákról gondoskodott, az úgynevezett open-air 
School-oíiól, amelyekben nemcsak a tanítás módszere jobb, hanem 
a környezetet is úgy választják meg, hogy a gyermekek megszaba-
duljanak a városi élet káros befolyásaitól. A városi lakásoknak két 
nagy hátrányuk van : kevés bennük a levegő — pedig bőséges friss 
levegő a legjobb védekezés a gümőkór ellen — és nagy bennük a 
hŐBég és ezért gyakoriak a meghűlések, az influenza és tüdőgyulla-
dás, amelyeket a tüdővész hírnökeinek tekinthetünk. Az iskolaterem 
hőmérsékletének nem szabadna 14—16° C-on felülemelkednie és ha 
még bőségben jut levegő ehhez a teremhez, a gyengetestű gyerme-
keknek nem lesz szükségük orvosi kezelésre. 

Bostonban a Franklin-Parkban létesítettek ilyen iskolát, amely-
ben csak azok fizetnek, akik erre képesek. A felvételre akármelyik 
orvos ajánlása elegendő. A hatás megítélésére elég azt mondanunk, 
hogy 1908. szeptemberétől 1910. júniusáig 196 gyermeket vettek fel és 
ezek közül 43 gyógyult meg. A pontos vizsgálatok különben azt 
mutatták, hogy a gümőkór csak nagyon ritkán mutatható ki gyerme-
keknél. Több mint 90,000 elemi iskolás gyermek közt mindössze 
156 <igyanúst» találtak. Különben pedig a tényleg gümőkórban szen-
vedőket ki kellene zárni minden iskolából. — 1909. decemberében a 
bostoni elemi iskolás gyermekek 5'6%-át találták olyannak, akinek 
szüksége van a szabadban való iskoláztatásra. Az iskolák első jellemző 
sajátsága a napfény bősége, a zaj, por és füst távoltartása. A hőmér-
séknek sohasem szabad 16 C°-on felülemelkednie és ha lehet ilyen 
hőmérsékletet nyilt ablakok mellett elérni, az ablaknak nyitva kell 
állania. Mindenesetre azonban legalább háromszor napjában egészen 
nyitott ablakokkal kell szellőztetni. Gondoskodtak arról, hogy 10 fil-
lérért jó uzsonnát kapjanak a gyermekek, de nemcsak az uzsonna 
hatása, hogy a gyermekek testsúlya folyton gyarapszik. Általában az 
eredmények nagyon biztatók és megérdemlik az utánzást. 

* 12* 


